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Wirtschaft, Personal und Kosten fordern Handel heraus

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

Was sind aktuell die Herausforderungen für Ihr Unternehmen?



Digitalisierung im Handel erfolgt nur schleppend

Basis: Alle Unternehmen (n=505) | rechts: Prozentwerte für „Weit überwiegend als Chance“ und „Eher als Chance“ sowie „Weit überwiegend als Risiko“ und „Eher als Risiko“, nicht dargestellt: 

„Weiß nicht/keine Angabe“ | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2025



Mehrwerte für Bestellung, Kommunikation und Service

4 Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Häufigste Nennungen, Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

Welche sind die wichtigsten Vorteile bzw. Nachteile der Digitalisierung für den Handel?



Online-Handel erhöht Wettbewerbsdruck massiv

5 Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

Inwiefern treffen die folgenden Aussagen Ihrer Meinung nach zu?



Mehrheit der Händler verkauft online und offline

6
Basis oben: Alle Unternehmen (n=505) | Basis Kasten links: Handelsunternehmen mit Online- und stationärem Handel (n=433) | Basis Kasten rechts: Handelsunternehmen mit stationärem Handel (n=465) | 

Prozentwerte für »Ja, auf jeden Fall« und »Eher ja« | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | Quelle: Bitkom Research 2025

Wo verkauft Ihr Unternehmen Produkte bzw. Dienstleistungen? (in Prozent)



Fast jeder dritte Händler verkauft über Social Media

7 Basis: Handelsunternehmen mit Online-Handel (n=466) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

Welche der folgenden Möglichkeiten nutzt Ihr Unternehmen, um Produkte bzw. 

Dienstleistungen im Internet zu verkaufen?



Verkaufsplattformen und soziale Medien etabliert

8 Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Häufigste Nennungen, Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2025

Welche der folgenden Möglichkeiten nutzen Sie, um Ihr Unternehmen und 

Ihr Angebot im Internet zu bewerben?



Facebook und Instagram bei Händlern am beliebtesten

9
Basis: Unternehmen mit Social Media-Profil (n=298) | links: Häufigste Nennungen, Mehrfachnennungen möglich | rechts: Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | 

Quelle: Bitkom Research 2025

in Prozent

„Durch Social Media erreichen wir Kundinnen 
und Kunden, die wir über klassische 
Vertriebskanäle nicht erreichen würden.“

48%

„Trends aus Social Media haben einen direkten 
Einfluss auf unser Produktangebot.“

37%

Auf welchen dieser Plattformen hat Ihr Unternehmen ein Profil bzw. einen Account?



2 von 10 sind offen für Zusammenarbeit mit Influencern
Wie steht ihr Unternehmen zum Thema Influencer oder externe Content Creators?



KI-Einsatz bereitet dem Handel noch Sorgen

11 Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

61%
Durch den Einsatz von KI-Technologien im 

Kundenservice geht der direkte Kontakt 
zu den Kundinnen und Kunden verloren.

17%
KI-Technologien im Handel 

sind ein Trend, der bald 

vorübergehen wird.

66%
Uns fehlen Mitarbeitende 
mit Kompetenzen im 
Bereich KI.

81%
Wir sind besorgt, dass KI-generierte 

Fake-Bewertungen unserem 

Unternehmen schaden könnten.

Inwiefern treffen die folgenden Aussagen zum Einsatz von KI auf Ihr Unternehmen bzw. 

Ihrer Meinung nach zu?



12 Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Abweichungen von 100 Prozent sind rundungsbedingt | rechts: Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2025

KI vor allem für Kundenkontakt und Inhaltserstellung
In welchen der folgenden Bereiche hat Ihr Unternehmen KI bereits im Einsatz oder plant, 

diese einzusetzen?



So könnte der Handel im Jahr 2030 aussehen

13 Basis: Alle Unternehmen (n=505) | Prozentwerte für »Wird sehr verbreitet sein« und »Wird eher verbreitet sein« | Quelle: Bitkom Research 2025

Wie verbreitet werden diese Zukunftsszenarien im Jahr 2030 sein?
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Untersuchungsdesign
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